TECT 3A JYHUOPCKA BAJIKAHCKA MATEMATUYKA OJIUMIINJAIA
Pemennja na 3ajaunTe co MapKUHT I1eMa

2 jyun 2025 romuHa

Bamaua 1. Hexa n > 1 e mpupogen 6poj u m > 2 e gemmten Ha 2n. Jokaxku gexa 6pojor n? Moxe ma ce

3amuiie Kako 30up o7 m KBaApATH HA IPUPOTHU OPOEBH.

Pemuenne. Heka k = %", LITO O YCJIOBOT € pupojeH 6poj. (21r.)

O anrebapckuor ugenrurer n? — (n — k) = k(2n — k)  (2m.)
zamenyBajkun 2n = km poousame n? — (n — k)% = k%(m — 1).

On KaJe mTo uMaMe:

(n—k?+k+E+.  +kE=m-k*+k(m—-1)=n? (4m)

m—1
Cropest oBa 3a cekoj n > 1, Gpojor n? Moxe ma ce 3ammme Kako 36up Ha (n — k)2 > 0, k%, k2, ..., k* mTo ce
—_———
m—1
TOYHO M KBaIpaTH Ha NPUPOIHU Opoesu. (2I1.) [ ]

3abestemika. 3a TOYEH J0KA3 MPH CIEMUjATHA CIy9ad m = n U m = 2n ce J0JAeNyBaaT JBa MOEHH, KOU
HE Ce aJWTUBHM HA MapKuHr memarTa. /{oka3 Ha camo ezen ox ciaydante He HOcH moeHu. llocsenuor Yexop ce
BpeanyBa co 1 moeH, [MOKOJIKy He e HarJsiaceHo jeka n — k > 0.

3amaua 2. Heka ABCD e TaHreHTeH YeTUPUATOTHUK CO HEMAPAJETHU CTPAHU W BIOUINAHA KPYKHUIA Kk CO
nerrap O. Heka k ru monupa crpanure AD u BC' Bo M u N cOOIBETHO 1 ja cede OMUIAHATA KPYZXKHUIA OKOJLY
AABO Bo rouku P u Q. Hokaxu nexka PQ || MN.

Pemnenune 1. Heka S e nenrapor na onuinanara kpyxuutia okoiy AABO, K e ponupHara Todka Ha k €O
crpanara AB n P e nobancky 10 A, a @ 1o B, kako Ha nprexor. (1m.)
Bunejku S e nenrap Ha onumanara kKpyxuuma nmame £ BSO = 2/BAQO, on kaze gobuBamMe JIeKa

ZSOB =90° — LKAO = ZKOA = LZAOM,

LPU ITO HOCJIEAHOTO PaBeHcTBO e To4Ho oujejku AKOA =2 AMOA. (2m.)
Connuno u ZAOS =90° — ZOBA = ZKOB = ZBON. (2mn.)
Croper, oBa,
LMOS = ZMOA+ LAOS = ZSOB + ZBON = ZSON,

r.e. npaBara SO e cumerpana na ZMON. (2m.)

A, 6unejku AMON e pamnokpak co ocuoBa M N raa e cumerpasa u na orcedkara MN. (1m.)

Op npyra crpana mpasara SO KOja rv OBP3yBa IEHTPUTE HA JIBETE KPYKHUIA € U CHMETPAJIA, HA OTCEIKATA
PQ obpa3sysaHa on1 mpecedHuTe TOYKN Ha Kpy:kHuuute (OPSQ e nenrownsn). (1m.)

Cuopen oBa SO e nopmasnua va PQ u va MN, na PQ || MN. (1m.) [ |
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Pemenne 2. Heka S e nenrapor, a A’ e BropaTta npecedHa TOYKa Ha ONHIIAHATA KPy:KHUIA oKoy AABO
co BC u P e nobuucky 10 A, a Q 1o B, kako na uprexor. (1ir.)
3a armuTe nMame
/SA'B=/A'BS=/NBO+ /0BS = Z/0BA + (90° — Z/BAO) =
(90° — LSAO) + (90° — LZOAM) = 180° — (LSAO + LZOAM) = 180° — LSAM. (4u.)

Bunejkn SA = SA’ 3akmydysame meka S Jeku Ha CAMETpaJaTa Ha aroaor mery mpasute BC' n AD, xako u O.

(2m.)
Ox apyra crpana M e ocHo cumerpuuna Ha N BO OZHOC HA cuMerpajiara, a P ua () Bo oguoc Ha SO (ucrara
upasa). Crnopes osa SO e nopmasuna va PQ u na MN, na MN || PQ. (3m.) |

3amaua 3. [amena e mam3a ox n > 1 momeru. leduuupame onepamop na Oume HempasHa JHCTa on k
passimunu npuponuu 6poesu (ai,as,...,ar) He IMOrOJEMU O N, KOja O3HAa4YyBa Jeka Tpeba Ja ja mpeBpTuMe
CeKOja 0l MOHETUTE HA MHIEKCUTE([OBULUUTE) (1, A, . . ., Af.

Heka S e sincra og n+ 1 pasimunu oueparopu. Jokaxku jeka MOxKeMe J1a ojadepemMe Henpa3Ha nojymcra 1 o,
S O pa3IMYHU OMEPATOPH, IMTO KOra K€ TW MPUMEHUME CUTE OMepaTopu o 1 Ha HW3a O 1 MOHETH, TIOBTOPHO
ja mobusame ucraTa noverHa kKoudurypanuja (ako HOYHEME CO 1 TJIABH, Ha KPaj MaK UMaMe 7 [JIABHU)

ITpumep 3a oneparop: Ako n = 4 u nouneme co I[IIIT'TI u ro npumenume oneparopor (1, 3), nobusame T'TITIII.

Pemrenue. Ounriie1Ho 1eKa CEKOja JIMCTA OMEPATOPHU € EKBUBAJIETHA, HA €IMHCTBEH OMEpPaTOp, KOj ce 100uBa,
CO IIOCJIeIOBATEIHO IPUMEHYBalhe Ha CUTE OIEePaTOpU OJ Taa Jmucra. cTo Taka, pemocienoT Ha OlepaTOPHUTE
He e OMTeH, TAKA WITO JIMCTA PA3JIMYHU OLEPATOPU € UCTO IITO U MHOXKeCTBO. (21I1.)

IMonaramy, na 3abemexxkume IeKa 3a HU3a O 1 MOHETH, TOCTOjaT 2" — 1 pa3auvyHu OonepaTopu, Oumejku 3a
CEKOja 01 n-Te MOHETH uMaMe U300p Jaju Ja ja npesprumMe uin ue (gobusame 2™), u ogzemame 1 Gumejku Mopa
Jla IpeBpTHMe 6apeM erHa MOHeTa (IIpa3eH omeparop He e 103BoJieH). (21r.)

IMonaTamy, cormenysaMe mexa mMa 2! — 1 paznudnm HempasHE MOOIMHOMKECTBA Of S, MITO € IOrOIeMO O
2" — 1,(1m.)
ua o4 upuHuuuor Ha Jupuxie caeau nexa 6apem 2 ox nus A u B ce cBeigyBaar Ha ucruor oueparop. (3i.)
Ho, ako ro mpuMeHnMe UCTHOT OMEepaTop 2 MaTH, TOj Ce MOHWINTYBA U ja moOWBaMe MmovYeTHaTa KOHMUryparmja.
Osa 3Haun neka T = (A '\ B) U (B \ A) ro 3a10BoiyBa 6GapaHHOT yCJIOB, U JOKA30T € 3aBpineH. (211.) [ |

Ba6esemxka. Ox 2"t — 1 > 2(2" — 1) crenyBa gexa TocTojaT TPH Pa3JWYIHE HEMPA3HHU TOIMHOKECTBA, O
OTIepaToOpPH BO S KOU Ce CBEeAyBaaT Ha UCT oneparop. Meryroa Tyka He € MpeIBH/IeHa IPETIOCTABKATA, JeKa HEMa,
npaseH oreparop BO MHoxecrsara. [Ipumep Kora 1mocTou caMo eIHO BAKBO MHOXKECTBO ce oneparopure (i) 3a
i€{1,2,...,n} u (1,2,...,n), IpA WTO CAMO MEJOTO MHOKECTBO HH ABa MPA3eH OIEPATOP.

Banaua 4. Heka 3a peamnute 6poeBu z, y U z BaxKu & + y° + 25 = 4. JIoKaxKu J€Ka BasKH HEPABEHCTBOTO

m2+y2+z2>x+y+z.

Pemenne. Ako v+y+z > 3, roram (z—1)2+(y—1)2+(2—1)2 > 0, ma 22 +y>+22 > 204+2y+22-3 > z+y+2.
IIpuToa paBeHCTBO BazKM CAMO aKO & = y = z = 1, IITO HE € MOXKHO, T.e. HEPABEHCTBOTO € cTporo. (3m.)
Baz <4, muame 23 — 22 =2%(z—1) < 2212 <3 Cnopegoraz+y? +22 > +y*+2° -3 =1 on

KaJe JoomBame:

]

P—i>3>z4+y+z (4m)

(SIS

Py + =+ +)+ @ —r+ ) -t > B4 (o

Y
11 2 113 3o 1 1y2_ 1 1 :
Ako z > g mmame 2° —z = 2(2—1) > ¢ -5 =51 > 3. :5)171 > —7 3a CeKoj peaseH
6poj a 3aKmydyBame Jieka Bo 0Boj ciydaj (z2 — ) + (y? —y) + (2% — 2) > —3 — 3 +t35 =0, mTO € eKBUBATICHTHO

Ha GapaHoro HepaseHcrso. (31r.) |

Bab6eJterka. [Ipsuor ciiydaj moxe ga ce gobue n of 3(x? +y2 +22) > (v +y+2)2 > 3(x +y + 2).
3abenemika. Bo Bropuor u TpeTnor ciydaj ce moOWBAaT TMOEHU 33 Z > 4, T.e. 2 < G, aKO TBPIEIHETO €

JoKazkano 3a om0 Koe a € (1(1+v/2), 1(2+ V/89 — 9vOT + /89 + 9v/97)). Bo nomyzenoro pemenme a = L.

% COJY3 HA MATEMATUYAPU HA MAKEJOHUJA



